Disciplina Matematica: 8o ano
Sumario Periodo 2

Ekuasaun
1. Ekuasaun primeiru grau ho inkognitaida (ho denominadér)
Lembra filafali:
Espresaun aljébrika mak espresaun ne’ebé envolve letra no nimeru iha relasaun ho
operasaun sira hanesan adisaun, subtrasaun, multiplikasaun no divizaun.
Ekuasaun mak igualidade hosi espresaun aljébrika rua.
Ekuasaun bele dehan hanesan balansa ho bikan rua ne’ebé ekilibriu, katak parte ida
nia todan hanesan ho parte ida seluk nia todan. Ninia ekilibriu ne’e mak hakerek ho
sinal igual.
3x8+2x1—» Espresaun numérika

8+2m

Bx Espresaun aljébrika

Bx + 2y

2m+10=6—-—m

- ' Ekuasaun
WMembru da-1 Membru da-2

Mai ita analiza no rezolve situasaun ne’ebé aprezenta balansa ho bikan rua ne’ebé

ekilibriu tuirmai:
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A B

Se iha situasaun atu halo balansa ne’e nafatin ekilibriu hodi tau pateka metade no
masin-midar 6 kg iha parte karuk (bikan A) no tau pateka fuan-2 iha parte loos (bikan

B). Ida-ne’e hanaran ekuasaun.

Nota katak pateka tomak sira-nia masa hanesan.

Situasaun ida-ne’e, bele aprezenta iha ekuasaun ida.

Se f6 simbolu m ba pateka, situasaun iha kada parte mak:
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Iha parte karuk mak ~m + 6. lha parte loos mak 2m; tanba pateka

m tanba pateka ne’e metade de'it. iha rua.

lha situasaun ne’e mak situasaun ne’ebé ekilibriu, entaun bele hakerek iha ekuasaun

hanesan tuirmai:

1
—m+6=2m
2

Haree katak iha ekuasaun ne’e iha frasaun, tan ne’e ekuasaun ne’e hanaran ekuasaun
ho denominadoér.
Hosi ekuasaun ne’e bele determina kada pateka nia masa.

Halo tuir pasu tuirmai:

1. Transforma parte hotu iha ekuasaun ne’e sai forma frasaun.
—im + 6 = 2m
4 6 2m
=1 =
1 1
2. Halo frasaun hotu nia denominadér hanesan.
m 12  4m
Buka minimu multiplu komun hosi denominador sira-ne’e. — Bl + ER = =N
Mmc (2,1) = 2, entaun frasaun sira nia denominador sai 2.
3. Multiplika parte rua (karuk no loos) ba denominadér no simplifika. m 12 41
_ =2 (— ar —) = 2 XK —
Denominadér mak 2. 2 2 2
m+ 12 4
=2 ( ) = 2 X —
2 2
m+ 12 4m
=2 ( ) = 2K —
% 2
m+ 12 4m
=% (Fg) =Rxy
=m+ 12 =4m
4. Rezolve hanesan ekuasaun lahé denominador. e —dm = —12
Nota:
e Tau membru hotu ho inkognita (ho letra) iha parte karuk husi igual = —3m = —12
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5.

no tau membru hotu lahé inkognita (ho numeru de’it) iha parte loos —12
S I = —
husi igual. —3

e  Bainhira muda membru ka muda hakat igual sinal sempre muda.
=i = 4

Entaun, kada pateka nia masa mak 4 kg.

Regra rezolve ekuasaun mak:

VI.

Halakon parénteze sira (karik iha).

Halakon denominadér sira (karik iha)

Pasa sai membru ida de'it termu hotu ho inkognita (baibain iha parte karuk), no
membru ida seluk termu hotu lahé inkognita (baibain iha parte loos).

Halo operasaun ba membru sira ne’ebé hosi termu hanesan.

Determina inkognita nia valor.

Aprezenta solusaun.

Ezersisiu:

1.
2.

2.

1-5x
Rezolve ekuasaun: 3 — - =

b | B

Teste ida kompostu hosi pergunta 24 ho resposta loos ka sala. Estudante ida hatan
pergunta hotu. Um tersu husi resposta sira-ne’e mak hatéan loos, no resposta hitu
mak hatan sala. Tradus situasaun ida-ne’e iha ekuasaun no determina pergunta hira

mak hatan loos.

Ekuasaun literal

Ekuasaun literal mak ekuasaun ho inkognita liuhosi ida.

Inkognita mos bolu variavel no sempre reprezenta ho letra.

Entaun, sei iha letra liuhosi ida iha ekuasaun nia laran.

Ezemplu:
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Se iha kanteiru ida ho forma retangulu, no kanteiru ne’e nia perimetru mak 20 m.
Kanteiru ne’e iha ladu rua diferente mak komprimentu no largura.

Se iha situasaun ne’e seidauk hatene kanteiru ne’e nia ladu sira-nia komprimentu,
entaun f6 simbolu diferente ba ladu hirak ne’e.

Ezemplu, simbolu x ba komprimentu no simbolu y ba largura. Imajina kanteiru ne’e

hanesan figura tuirmai:

P=20m v

X
Situasaun iha leten bele aprezenta iha ekuasaun ida.
Hatene katak: P=2c+21

Entaun bele tuir formula ne’e hodi
20=2x+ 2y ka 2x+ 2y =20
aprezenta ekuasaun, mak:

Hosi ekuasaun ne’e, posivel hodi hetan valér hosi variavel ida se hatene variavel seluk

nia valor.

Ezemplu:

e Sex=7 entaun 2XT7+2y =20
14+ 2y =20
&2y =20— 14
2y =6
<:>}:r :%
Oy =3

e Sey =4 entaun 2v+2x4=20

&2x+8=20
&2x=20-28
&2x =12

Jo_Lam 5



Solusaun hosi ekuasaun ida-ne’e iha posibilidade solusaun barak liu, nune’e sei la
permite atu determina retangulu nia dimensaun par ida de’it. Maibé ita bele konklui

katak kualkér inkognita hosi ekuasaun bele tau sai membru ketak ida.

Iha ezemplu:
2x + 2y =20 2x + 2y =20
—=2x= 20— 2y =2y = 20— 2x

20— 2y 20 — 2x
f—1 rXr=— f—1 VY=

2 - 2
=x=10—y¥ =y=10—x
Ekuasaun rezolve iha orden ba x Ekuasaun rezolve iha orden ba y

Ezersisiu:

1. Baekuasaun 2a—-b=6.

a. Determinavalor b , se a=3,
b. Determina valér a, se b=-8.

2. Reprezenta a no b respetivamente nu’udar kuantidade ai-nanas no ai-dila ne’ebé
Maria hola hosi merkadu. Se Maria hola ai-nanas fuan-3 no ai-dila fuan-2 ho total
osan ne’ebé nia selu ba vendedor mak 7 USD,

a. Espresa situasaun iha leten iha espresaun aljébrika.
b. Determina posibilidade ai-nanas no ai-dila nia folin (determina posibilidade 2
de’it).

3. Operasaun ho polinGmiu

a. Nosaun polinédmiu
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Lembra filafali:

Iha espresaun aljébrika dalaruma envolve més parte ida maibé iha parte refere kontein
operasaun multiplikasaun. Ida-ne’e hanaran mondémiu.

Monomiu mak produtu numeru ruma ne’ebé kompostu hosi koefisiente, variavel ida ka
liu hodi forma parte literal.

Hosi parte literal ne’ebé forma, sei hatene mondmiu ruma nia grau.

Iha fator 3, entaun grau 3

5x2y = 5xxy
A<

Koefisiente Parte literal

Polindmiu mak soma husi monémiu sira.

Ezemplu: 6x+5

Polinémiu ida-ne’e kompostu hosi mondémiu 2 mak:  6x no 5.

Mondmiu 6x kompostu hosi nia parte literal x ho grau 1 no koefisiente 6.

Mondmiu 5 kompostu hosi koefisiente de’it, mak 5, hanaran més termu independente

(termu ho grau 0) .

Polinémiu ida bele kompletu no bele més inkompletu.
Polindbmiu kompletu bainhira polinébmiu refere kontein grau hotu hosi grau 0 to’o grau
ne’ebé maior tuituir malu.

Ezemplu:  3y* +4y?—6y-9
R s

Termu  Termu  Termu Termu
grau 3 grau 2 grau1 grau 0

Polindbmiu iha leten hanaran polindmiu kompletu grau 3, tanba kompletu

grau hotu husi grau 3 (ne’ebé maior) to’o grau 0 (ne’ebé mendr).

Polindmiu inkompletu bainhira polindmiu refere kontein grau balu de’it.

Ezemplu:  4x°®-6x+4
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Polindbmiu iha leten hanaran polinomiu inkompletu grau 3 tanba laiha

termu grau 2.

Nota: Polindmiu sempre hakerek hahu hosi termu maior to’o termu mendér tuir forma

dekrexente.

Ezersisiu:

Kompleta tabela tuirmai, haree ezemplu.

e i 1 . -
M0n0m|u — X 2x —_—— 2_’1’}" x}r‘ — —1
4 5 3
.. 1
Koefisiente — ~z 1
Grau 1 0 3

b. Adisaun no subtrasaun polinémiu

Regra adisaun no subtrasaun numeru redl sira validu més iha adisaun polindbmiu, maibé
tenke tuir mos konseitu mondmiu semellante.

Mondémiu semellante mak mondmiu sira ho parte literal hanesan, maske koefisiente
lahanesan.

Ezemplu: Mondmiu rua 12y? no — 4y? ne’e semellante tanba sira-nia parte literal
hanesan mak y?, maske monémiu ida nia koefisiente mak 12 no monémiu seluk nia
koefisiente mak — 4.

Atu soma ka subtrai polindbmiu, haree pasu tuirmai:

Pasu Ezemplu
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(—2x2 +5x—4)—(7x2 —5x) =

1. Halakon parénteze. = 2X?>4+5Xx—4—7Xx?>+5x
2. Simplifika liuhosi halo besik mondmiu literal semellante. = = _—2x? —7x%+5x+5x—4
3. Soma ka hamenus mondémiu semellante liuhosi soma =-9x%>+10x—4

ka hamenus sira-nia koefisiente de’it, parte literal

mantein.

Ezersisiu:

Se iha polindmiu 3 kompostu hosi:

e polindmiu A, mak polinémiu ida-ne’ebé reprezenta ho x*+3x—2
e polinémiu B, mak polindbmiu ida-ne’ebé reprezenta ho 4-6x

e no polinébmiu C, mak polinémiu ida-ne’ebé reprezenta ho x*—x

Rezolve operasaun polindmiu tuirmai:
a. A+B b. C-A

c. A-C d A-(B+C)

c. Multiplikasaun no divizaun polinédmiu

Antes halo multiplikasaun no divizaun polindmiu, mai ita haree multiplikasaun no
divizaun monomiu sira.

Atu multiplika no divide mondémiu sira, aplika propriedade distributiva no asosiativa
multiplikasaun, mak multiplika ka divide koefisiente, depois multiplika ka divide parte
literal sira.

Ezemplu:

o 4X5x=(4X5)Xx=20Xx=20x

o —2xX6x=(—2x6)X(xxx)=—-12x"

gx®

. 16[x = x) SX
T F 3
DTS S e e O R
o “2yiry =—r=T07+y) =2y
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o 2xX3y=(2xX3)X(xxXvy)=6xy

o —2yixy?=(-2x1x{@*x y)=-2y°

Lembra filafali:
e Multiplikasaun poténsia ho baze hanesan

Formula: A" x A° = Ab*c Nota: A = Al

Ezemplu: 4% x 4% = 4573 = 48

e Multiplikasaun poténsia ho espoente hanesan
Formula: A° x B = (A X B)°

Ezemplu: 4 x 35 = (4 x 3)5 = 125

e Divizaun poténsia ho baze hanesan
Formula: 47 + 4° = A"~¢

Ezemplu: 4% = 4% = 4573 = 4°

e Divizaun poténsia ho espoente hanesan
Formula: A° + B°= (4 = B)°
Ezemplu: 18° = 3° = (18+3)° = 6°

Bainhira multiplika monémiu ida ho polinébmiu, aplika propriedade distributiva
multiplikasaun iha relasaun ho adisaun. Bele dehan multiplika monémiu ba kada

polinébmiu nia termu.

N NN

4y° ><(3y2 —2xy+3) =4y*x3y* —4y*x2xy +4y°>x3
=12y° —8xy* +12y°

Bainhira multiplika polindmiu rua, multiplika kada polindmiu ida-nia termu ba kada

polinémiu ida seluk nia termu.

N
</
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(x—3x2)x(2x+5)= Xx 2X — Xx5—3x3x 2X —3x2 x5
=2x%* +5x—6x%—15x?
=—6x% +2x% —15x° + 5x

=—6x°—13%* +5x%

Lembra filafali:

Propriedade sira iha multiplikasaun:

Propriedade Termu jeral
Komutativa axb=Dbxa
Asosiativa (axb)xc=ax(bxc)

Ezisténsia elementu absorvente ax0=0xa=0
Ezisténsia elementu neutru axl=1xa=a

Ezisténsia elementu inversu

1 1
ax—=-—xa=1, se
a a

a=0 (1 mak a nia inversu
a

J

Distributiva iha relasaun ho

adisaun no subtrasaun

ax(b+c)=axb+axc
ax(b—c):axb—axc

a,b,cel]

Ezersisiu:

Determina retangulu tuirmai nia area.

-+ L -

b
Y
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d. Kazu notaveis ba multiplikasaun binomial

Iha multiplikasaun polindbmiu, iha kazu partikular mak:

e Kuadradu soma Ezemplu:

(a+b)’ =(a+b)(a+b) Se a=x, b=3
=a’+ab+ab+b? (x+3)=(x+3)=(x+3)
=a’+2ab+b’ =x’+6x+9

e Kuadradu diferensa

(a—b)’ =(a—b)(a-b) Se a=x, b=5
:aZ_ab_ab+b2 [x—5]2=(x—5](x—5]
—a?_2ab+Db? =x?—-10x +25

e Diferensa entre kuadradu

(a+b)(a—b)=a*-ab+ba-b? Se a=x, b=2
=a’—ab+ab—b? (x+2)(x—2)=x*—22==x"—4
:aZ_bZ
Ezersisiu:

Rezolve multiplikasaun sira-ne’e liuhusi kazu notaveis:

o (x+2)° . (x_gjf o (3x+2)(3x—2)

e. Dekompozisaun polinGmiu iha fator

Jo_Lam
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Dekompozisaun polinémiu iha fatér mak hakerek polindmiu ne’e nu’udar produtu sai

polindbmiu rua ka liu. Dekompozisaun ida-ne’e més hanaran fatorizasaun.

Téknika hodi halo fatorizasaun mak:

e Buka fator komun

Iha polindbmiu, bele akontese katak iha polindmiu nia termu hotu-hotu eziste fator komun

ida.

Fator komun ida-ne’e permite hodi dekompor polindmiu refere iha fator.

Ezemplu: Zé%m’ﬁg=x(2y+5) Axq =4x(1+y) 3%ﬁé§:x2(3x+4)

x mak fator 4x mak fator x2 mak fator
komun komun komun

e Utiliza kazu notaveis

Bele més akontese polindmiu nu’udar rezultadu husi kazu notaveis ba multiplikasaun.

Iha kazu ida-ne’e, hakerek polindmiu ne’e nu’udar produtu hosi fator.

Ezemplu: 24 2x  +1=(x+1)
(O N

X2 2xxx1 12

Ezersisiu:
Halo fatorizasaun ba polinémiu hirak tuirmai:
1) 3x%—12x
2) 3xy— 4xyz + 5y
3) 15x° —40x* — 35x7
4) x*+4x+4
5) (x+3)*—(2x—3)7

4. Ekuasaun (inkompleta) segundu grau ho inkognita ida

a. Lei anulamentu produtu

Jo_Lam
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Lembra filafali:

Ezisténsia elementu absorvente ax0=0xa=0
axb=0
Se a#0a#0; entaunb=0
Se b=#0b # 0; entaun a=0

Lei anulamentu produtu mak produtu sei sai zero se fatér ida zero.

axb=0<a=0vb=0

Lei anulamentu produtu permite ita hodi rezolve ekuasaun bainhira membru ida hosi
ekuasaun ne’e nu’udar produtu no membru seluk mak zero.
Ezemplu:  (2x+6)(x+1)=0<2x+6=0 v x+1=0

& 2X=-6 v X=-1
<:>x=_—6 v x=-1
2
= X=-3 v Xx=-1
S={-3-11

Nota: V nu’udar sinal disjunsaun (lee: ka) ; no S mak solusaun.

b. Rezolusaun ekuasaun segundu grau

Dekompozisaun polindmiu, lei anulamentu produtu no nosaun raiz kuadradu permite ita
hodi rezolve tipu ekuasaun segundu grau.
e Bainhira primeiru membru nu’udar produtu polindmiu no segundu membru mak zero.
Ezemplu:  x*-25=0« (x+5)(x-5)=0

& X+5=0 v x-5=0

< X=-5 vV X=5

§={-55}

e Bainhira segundu membru Ia’6s zero.

Ezemplu:
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X(5x—8)=x <> x(5x—8)—x=0
& 5x*—8x—x=0
< 5x*-9x=0
< x(5x-9)=0
< x=0 v 5x-9=0

= x=0 v 5x=9

=S x=0 v x:g
5

e Aplikasaun nosaun raiz kuadradu
Ezemplu: V' —4=0=y*=4

oy=Vv4 v y=—4

Sy=2 v oy=-2
5=1{2-2}

Ezersisiu:
Determina solusaun hosi ekuasaun sira tuirmai:

1) x(x—2)=0

2) 2y*=18

3) (x—4)(x+3)=0

4) 2x(x+5)=1

Jeometria iha planu

1. Tridangulu semellante. Kritériu ba tridngulu semellante

Lembra filafali:
Poligonu rua semellante se:
e Komprimentu husi ladu sira ne’ebé korresponde diretamente proporsional.

e Angulu sira ne’ebé korresponde igual.

Haree figura 2 tuirmai:

D’ C

D c
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Entaun Triangulu semellante nia kritériu mak:
e Kritériu AA (Angulu — Angulu), se tridngulu sira-nia angulu internu rua hanesan,

entaun triangulu hirak-ne’e semellante, maske pozisaun no tamafiu lahanesan.
Ezemplu: ¢
JA=0A ; 0B=0B" ; 0C=0C ¢
Nune’e bele dehan triangulu ABC semellante ABB B'
ho triangulu A’'B’C’, bele hakerek sai: A
AABC ~AABC

e Kritériu LLL (Ladu — Ladu — Ladu), se triangulu ida iha ladu tolu ne’ebé proporsional

ho triangulu seluk nia ladu sira, entaun triangulu hirak-ne’e semellante, maske

pozisaun no tamariu la hanesan.

.
iAF BC AC c
A8 BC AC
B B'
A
.

Nune’e bele dehan triangulu ABC semellante

ho triangulu A’'B’C’, bele hakerek sai:
AABC ~AABC
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e Kritériu LAL (Ladu — Angulu — Ladu), se triangulu sira iha ladu rua ne’ebé
proporsional no angulu internu ida ne’ebé hanesan (angulu internu ne’e tenke
angulu ne’ebé forma husi ladu rua ne’ebé proporsional), entaun triangulu hirak-ne’e
semellante, maske pozisaun no tamafiu la hanesan.

Ezemplu:

o
' BT _ AT c
1C=0C e —=—
Nune’e bele dehan triangulu ABC semellante AZ i\j>3 B’
A

ho triangulu A’'B’C’, bele hakerek sai:
AABC ~AABC.

Ezersisiu:

Konsidera triangulu sira tuirmai :

5cm
4
°
K
L
Al
85
J<L 55°
H 25cm
1.5c| 40°
G K

Indika triangulu hirak-ne’ebé mak semellante? Justifika!

Lembra filafali:

Propriedade Retangulu:

Retangulu nia ladu ne’ebé opostu mak D C

kongruente.

AB=CDBC=AD

-| Retangulu intenu nia angulu angulu D C

hotu hanesan ho amplitude 90°.
0 A=0B=0 C=0 D=9Q°




2. Dekompozisaun figura sira
Dekompozisaun figura mak harahun ka haketak poligonu ne’ebé kompleksu sai figura
ne’ebé simples, bele sai triangulu no kuadrilateru sira.

Dekompozisaun ida-ne’e bele fasilita hodi determinasaun poligonu ruma nia area.
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Lembra filafali
Area figura jeométrika sira

e Triangulu

altura

baze

e Kuadradu no Retangulu

Ladu

altura

A

Ladu
A, aaraq = 12duxladu
e Paralelugramu
altura
baze

Jo_Lam

altura

triangulu —

2

baze

baze xaltura

Largura

A

A

retangulu

paralelogramu

Komprimentu

=komprimentuxlargura

=baze xaltura
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Haree poligonu tuirmai, determina ninia area.

5m

Poligonu ne’e kompleksu uitoan, entaun halo dekompozisaun figura atu fasilita ita hodi

determina figura ne’e nia area.

Tuir pasu sira tuirmai:

1. Dekompoin poligonu ne’e sai figura ne’ebé simples.

largura

Sei hetan figura jeométrika simples 3 mak, triangulu rua

no retangulu ida.

Nota: kada kuadrikula reprezenta 5m

Kalkula kada figura simples nia area

altura

komprimentu

Tridngulu |
Altura = kuadrikula2 =2x5m=10m

Baze = kuadrikula6=6x5m=30m

Ao = baze ><2 altura
_30mx10m
- 2
~300m?
2
=150 m?
Jo_Lam

Retangulu
Komprimentu = kuadrikula ...

Largura = kuadrikula ........... =..

A etangus = KOMprimentu xlargura
=...... mx...... m
= m2

Triangulu Il

Altura = kuadrikula4 =4 x5 m =
Baze = kuadrikula3 =3 x5m =

baze xaltura
triangulu 11 = 2

5m

X5m=.......... m
L X5m=... m
....... m
........ m
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3. Soma figura tolu ne’e nia area.

APoIl’gunu = Areténgulu + A triangulu | + Atriéngulu 1l
= e m? + ...... m?+ ...... m?
= e m?
Entaun, poligonu nia area mak ............ m?
Atividade:

Kompleta tabela iha leten hodi determina poligonu refere nia &rea. Tuir kada pasu.

3. Teorema Pitagoras iha planu

Pratika:

Sasan ne’ebé presiza:

Ai-kesak loos 2, ida ho komprimentu 30 cm no ida seluk ho komprimentu 40 cm.
Régua ka fita-metru.
Kadernu ka livru ho kondisaun ne’ebé sei di’ak.

Ai-kesak loos naruk ida.

Oinsé halo:

Foti ai-kesak loos rua ho komprimentu 30 cm no 40 cm ne’e.

Tau ai-kesak ne’e iha meza nia sikun loos, sira-nia tutun rua kona-malu no forma
angulu 90°. Bele més uza kadernu ka livru hodi asegura tutun rua ne’ebé kona-malu
forma 90° ona.

Tau ai-kesak loos seluk entre ai-kesak rua nia tutun ne’ebé la kona-malu. Ai-kesak
sei sai tolu (sira forma triAngulu ida). Asegura katak ai-kesak nia tutun sira tenke
kona-malu.

Foti ai-kesak ikus ne’e no sukat ninia komprimentu uza régua ka fita-metru.

Se 6 halo loos, ai-kesak ikus ne’e nia komprimentu tenke maizumenus 50 cm.

Iha triangulu retangulu ida, nia ladu sira iha relasaun, tan ne’e, ladu sira iha naran

prépriu. Haree iha figura tuirmai:
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Ladu sira ne’ebé forma angulu retu (90°) hanaran katetu
a hipotenusa (CatetO) '
Ladu seluk, ida ne’ebé hamriik iha angulu retu nia oin hanaran
cateto ipotenuza (hipotenuza). Ipotenusa mak ladu ne’ebé naruk liu

duké ladu rua seluk

Iha relasaun entre ipotenuza no katetu sira hanaran TeoremaPitagoras.

Teorema Pitdgoras
Iha tridngulu retdngulu ida. ladu ipotenusa nia kuadradu igual ho soma hosi ladu rua

seluk nia kuadradu.

hipotenusa

h h2=C2+C2

cateto
C

cateto
c

Agora mai ita prova pratika ohin ne’ebé halo.
Ladu cateto rua nia komprimentu mak 30 cm no 40 cm. Mai kalkula ladu ipotenusa nia

komprimentu uza formula ne’e.

h?* =c? +¢?

h? =307 + 40
h? =900 +1600
h? = 2500

h =/2500

h =50

Entaun ladu ipotenusa nia komprimentu mak 50 cm.
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Ezersisiu:

Determina triangulu tuirmai ne’e nia area.

C

13 cm

A

Rezolusaun

Atu hetan triangulu ne’e nia area, ita presiza hatene ninia altura no mos ninia baze.
altura=12m

Maibé ita seidauk hatene ninia baze nia komprimentu.

Bainhira analiza triangulu ne’e, ita bele haree katak bele fahe

triangulu ne’e ba tridngulu rua ne’ebé retangulu: Triangulu | no

Triangulu Il (A ACC’ no AC'BC).

Entaun, sei iha triangulu retangulu rua, ita bele uzaTeorema Pitdgoras atu hetan sira-

nia baze.

lha Triangulu | (A ACC’): 13 =12° +a’ < 169 =144+ a*
<169-144=a°
< 25=a’
< a’=25
< a= \/E =5

Iha Triangulu Il (A C'BC): 152 =122 +b? < 225 =144 +Db?
& 225-144 =p?
< 81=b?
<b®=81
b= \/8_1 =9

Entaun, A ABC nia baze mak a+b=5+9=14cm

Agora, ita bele kalkula A ABC nia area: Aq o, = baze ><2altura = 14;12 = % =84 cm?
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4. Fatin jeométriku
a. Sirkunferénsia no sirkulu
Sirkunferénsia mak konjuntu hosi pontu. Pontu hotu-hotu ho distdnsia ne’ebé hanesan
ba pontu ida ne’ebé metin ona, hanaran sentru sirkunferénsia.
Sentru sirkunferénsia mak pontu ida iha sirkunferénsia nia klaran.
Distansia husi sentru sempre hanesan ba pontu sira-hotu husi sirkunferénsia.
Distansia hosi sentru sirkunferénsia ba kualkér pontu iha sirkunferénsia hanaran raiu.

No sirkulu mak espasu hotu-hotu iha sirkunferénsia nia laran.

Sirkunferénsia
Sentru

Strkulu

b. Mediatriz hosi segmentu reta
Mediatriz mak fatin jeométriku hosi pontu sira iha planu ne’ebé ho distanasia hanesan
ba pontu rua. Signifika distansia hosi kualkér pontu ne’ebé hili hosi mediatriz sei iha
distansia hanesan hosi segmentu reta nia tutun ne’ebé motiva.
Tan ne’e, mediatriz husi segmentu ida mak reta ida-ne’ebé perpendikular ba segmentu
reta no ne’ebé pasa iha ninia pontu médiu.
Mediatriz pontu A no B mak fatin jeométriku hosi pontu sira iha planu ne’ebé ho
distansia hanesan hosi pontu A no pontu B.
Ezemplu:

Iha figura tuirmai, reta m mak mediatriz hosi pontu A no B.
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m/ Pontu C no M iha distansia hanesan ba pontu

A no B. Nune’e:

’ AT: = B_C no m = m
/ Segmentu reta AB iha pontu médiu M.

Mediatriz m perpendikular ho reta AB iha pontu
M.

Kualkér pontu iha m sempre ho distansia

hanesan ba pontu A no B.

Atividade:
Prepara 6-nia sasan (régua, kompasu, lapis, borraxa no kadernu).

Depois halo tuir pasu tuirmai:

B

1. Dada lifia AB ho medida 4 cm hodi konstrui mediatriz.

arku ida ho raiu 6 cm (raiu tenke maior dukeé lifia AB

nia komprimentu metade)

1
2. Tau kompasu nia parte kro’at iha pontu A. Konstrui \
1

3. Tau kompasu nia parte kro’at iha pontu B. Konstrui
arku seluk ho raiu hanesan ho arku dahuluk, to’o

arku rua-ne’e kruza malu.
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4. Dada lina entre pontu kruza arku rua-ne’e. Lifia ida-
ne’e mak reta mediatriz. [

Entaun, reta PQ mak mediatriz ba segmentu AB. b

c. Sirkunferénsia sirkunskrita triangulu
Sirkuferénsia sirkunskrita iha triangulu mak sirkunferénsia ne’ebé pasa liuhosi
triangulu nia vértise tolu (3).
Sentru sirkunferénsia sirkunskrita iha triangulu ida-ne’e hanesan ho sirkunsentru
triangulu nian.
Propriedade sirkunsentru:
e Sirkunsentru nu’udar pontu komun ba triangulu nia ladu nia mediatriz sira.
e Sirkunsentru nia distansia ba triangulu nia vértise sira sempre hanesan.

Observa figura tuirmai ne’ebé aprezenta sirkunferénsia sirkunskrita triangulu. Pontu O

mak nu’udar sirkunsentru.
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d. Bisetriz angulu

Bisetriz angulu mak semi-reta ida-ne’ebé divide angulu sai angulu jeométrikumente

kongruente, hanesan ne’ebé hatudu iha figura tuirmai:

A

'1
.
e e AOC=COB=20°
o *® ?' oo
—,
B

Oinséa determina bisetriz hosi Angulu AOB?

1. Seiha angulu AOB, tau kompasu nia kro’at iha

B
O, no halo kompasu nakloke hodi dada arku ida 5
atu determina pontu C no D nu’udar semi-reta
04 no OF. o¢ C A
1
2. Tau kompasu nia kro’at iha pontu C no halo B
kompasu nakloke boot liu duké distansia .
metade C no D. Dada arku ida.
o C A
! 2
3. Depois tau kompasu nia kro’at iha pontu D no B
dada arku ida seluk ne’ebé sei kruza ho arku
dahuluk.
o [ A
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B
4. Tau pontu E ba pontu kruza ne’e. D E
0o c A
B
5. Dada lina OE no Bisetriz AOB determina ona. D
0 c A

e. Sirkunferénsia inskrita ihatriangulu

Sirkunferénsia inskrita iha triangulu mak sirkunferénsia ne’ebé iha triangulu nia laran
no tangente ho triangulu nia ladu sira. Sentru sirkunferénsia mak insentru.

Insentru triAngulu mak pontu intersesaun bisetriz hosi ninia angulu sira.
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5. Translasaun

Observa motivu tais tuirmai:

Motivu tais ne’ebé marka ne’e desloka no repete filafali iha fatin seluk. Tipu

transformasaun ida-ne’e hanaran translasaun. Translasaun bele akontese iha lifia reta.

Ezemplu:
B 5B Figura iha sorin hatudu triangulu A’'B’C’
nu’udar translasaun husi figura ABC iha
C » ¢ retaida.
gt PR
A A

a. Translasaun asosiada ho vetor

Pratika:

Sasan ne’ebé presiza: Botir-matan aat, ai-kesak no markador.

Oinsé halo:

Jo_Lam

Halo kuak iha botir matan nia klaran, hatama ai-kesak ba kuak laran.

Tau sinal pontu ida iha botir matan nia ninin.

Dada lifia reta ida iha rai.

Hatuur botir matan ne’ebé tau sinal ezatamente iha lifia reta ne’e no f6 maos sinal iha
rai ne’ebé kona sinal hosi botir-matan ne’e.

Kaer iha ai-kesak no dudu botir-matan ne’e (nia sei dulas an) iha lifia reta ne’e nia
leten, to’o pontu iha botir matan ne’e kona tan rai iha lifia reta ne’e. Para no tau sinal

iha lifa reta ne’e.
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e Kontinua to’o hetan pontu 10.
e Uza régua no sukat distansia entre pontu hirak-ne’e. Distansia maizumenus

hanesan ka lae?

Iha translasaun, segmentu reta transformadu sai segmentu reta seluk ho diresaun
hanesan, sentidu hanesan no komprimentu hanesan. Distansia entre segmentu ida ba
ida seluk mak vetér ne’ebé asosia translasaun.

Vet6r mak konjuntu hosi segmentu orientadu hotu ne’ebé iha diresaun, sentidu no

komprimentu komun.

Ezemplu:

u_

F1 | ) \, F2
B B’
Hanesan ezemplu iha leten, vetér © mak vetdr ne’ebé asosia translasaun, reprezenta

ho T3, ne’ebé korresponde kada pontu sira hosi F1 ba pontu sira hosi F2.

Entaun:
e Pontu A transformadu ba A’; i = AA'
e Pontu B transformadu ba B’; i = BB'

e Pontu C transformadu ba C’; u = cc'

Se vetor rua ho diresaun no komprimentu hanesan maibé ho sentidu kontrariu, ida-ne’e

hanaran vetdér simétriku.
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Ezemplu:

ka u= —v

=l
Il
|
£

i
—
A B

SeTz(4)=FB ,entaunT_.(B)=4
— 2l
7
b. Propriedade translasaun
Propriedade translasaun mak:
e |ha translasaun, komprimentu sira mantein nafatin.
e |ha translasaun, segmentu reta sira sei transforma sai segmentu reta seluk ne’ebé
paralelu malu.

e |ha translasaun, angulu sira-nia amplitude sira mantein nafatin.

e lhatranslasaun, angulu sira-nia orientasaun mantein nafatin.

c. Kompozisaun translasaun no adisaun vetor
Dalaruma translasaun akontese la’és dala ida de’it, maibé akontese liuhosi dala ida.

Ida-ne’e hanaran translasaun komposta.

Ezemplu:

Ema ida ne’ebé dudu kaixa ida uza gerobak, dudu gerobak ida-ne’e ba fatin ida, depois

para, kontinua dudu filafali to’o fatin ikus.
Iha situasaun ida-ne’e translasaun akontese dala rua, entaun ida-ne’e nu’udar
translasaun komposta.

Observa eskema movimentu hosi kaixa mak:
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lha eskema sorin, aprezenta vetor rua & no v no pozisaun

v hosi gerobak ne’ebé muda.
. A mak pozisaun inisial
sct ey B mak pozisaun intermédia
""" C mak pozisaun final
------ u Kaixa pasa hosi:
""" e pozisaun A ba pozisaun B liuhosi translasaun T';
*a

Lembra filafali

Atu adisiona vetor rua, aplika regra paralelugramu:

Ezemplu: lha vetdr 2 mak vetor a no b.

Atu soma vetor rua-ne’e, tuir pasu hanesan tuirmai:
- - - - +
1. Tau vetdr rua ne’e iha pontu ida, sai pontu origem. a_~

2. Konstrui paralelugramu ho ladu hanesan ho

komprimentu vetor rua-ne’e. a_~

3. Dada lifia hosi vetér rua-ne’e nia pontu origem ba
paralelugrma nia vértise opostu, sei hetan adisaun
vetor nia rezultante.

Translasaun rua-ne’e (Tz no Ty) ekivalente ho translasaun diretamente dala ida de’it

mak vetor w, ne’ebé lori kaixa ne’e hosi pozisaun A diretamente ba pozisaun C.
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e pozisaun B ba pozisaun C liuhosi translasaun T3.
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Iha simbolu, aprezenta hanesan tuirmai:
T:(A)= B no Tz(B)=C
Tz(4) = C

Bele hakerek:
€ =T3z(T=(4)); entaun Tz(4) = Tz(T=(4))

Translasaun T3 mak hanaran translasaun komposta hosi transalasaun Ty no Ty,
Translasaun Tz akontese depois transalasaun T'z.
Reprezenta ho:
T=TzeTz
Vetér w mak soma hosi vetor & no v.

w=u+v

Ezersisiu:
Prepara grella kuadrikuladu. Dezefa triangulu ida no nia pontu angulu 3 ne’e hatuur iha
A (2,1), B (5,0) no C (-3, -4).
a) ldentifika triangulu ne’e nia lalatak bainhira halo translasaun:
e Baletendala5
e Baloos dala 6
e Bakaruk dala 4
e Bakraik dala 8
b) Depois determina kada triangulu nia lalatak nia pontu tuur liuhusi translasaun sira

iha a).
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